

LA VERDAD

DIARIO MONARQUICO.

SANTANDER

Domingo 24 de Octubre de 1886.

NÚM. 1.125.

AÑO IV.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago adelantado.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 10 idem de idem.—Cuarta plana, 5 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro múltiple o en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico, calle del Puente, número 16.

ADVERTENCIA.

Con objeto de evitar molestias a nuestros suscritores, y para regularizar el cobro de suscripciones, dentro de muy pocos días recorrerá los pueblos de la provincia D. Anacleto Lopez, comisionado para hacer efectivas las cantidades que adeudan a esta Administración, haciendo el mismo recorrido cada tres meses.

Deberán exigir los señores suscritores a dicho comisionado la cédula personal y la autorización competente de esta Administración para hacer el cobro.

Los que deseen hacer el pago directamente, y no por medio del comisionado, tengan a bien avisar al señor Administrador para no ser incluidos en la lista.

LA ADMINISTRACION.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Rafael Arcángel, y San Bernardo, ob.

Santo de mañana.—Ntra. Sra. de los Remedios, san Frutos, santos Crisanto y Daría, y san Crispin, mr.

Cultos.

En la Catedral.—A las nueve y media, misa conventual.—A las tres, el rosario.

En el Cristo.—A las ocho, misa parroquial.—A las tres y media, ejercicios de las Hijas de María.

En Consolación.—A las ocho, misa parroquial.—A las diez y media, ejercicios de la congregación de San Luis Gonzaga.—A las tres doctrina cristiana y rosario.

En San Francisco.—A las nueve, misa parroquial.—A las diez, ejercicios de la congregación de San Estanislao.—A las dos, rosario de la V. O. T.—A las tres, explicación de doctrina.—Al toque de oraciones, el rosario.

En la Compañía.—A las nueve, misa parroquial.—A las tres, explicación de doctrina.—Al anochecer ejercicios del Corazón de María.

En Santa Lucía.—A las nueve, misa solemne.—A las diez y media, ejercicios de la congregación de la Milicia angélica de Santo Tomás de Aquino.—A las dos y media, explicación de doctrina.—A las seis y media celebra su función mensual la confraternidad de Madres Cristianas é Hijas devotas de la Virgen con el Señor

de manifiesto y sermón a cargo del señor Beneficiado D. José Corcuera.

LA VERDAD

Santander 24 de Octubre de 1886.

HIPÓCRITAS.

Quedamos ayer en que los liberales llamaban hipócritas a los católicos.

Y quedamos también en que se lo llamaban, porque así se lo habían oído decir a sus maestros.

Y así mismo quedamos en que si estos lo decían, era porque a su vez se lo habían oído decir a los suyos.

Como también quedamos en que ni estos, ni los otros, ni los de más allá sabían lo que se pescaban al hablar de ese modo, y que por no saber, ni aún sabían los muy cuitados dónde tenían la mano derecha.

Es opinión de todos los autores de la de que, así los liberales supieran esto último, y pudieran comprender, además, los infinitos males que han causado con sus estupideces del peor género, se cortarían sin vacilar la mano autora de tales averías.

Peró mientras la Providencia no haga el milagro de despejarles la mollera, no hay que esperar tan propias, justas y merecidas mutilaciones, loable parodia de la abnegada é histórica acción de las doncellas de Simancas; si bien con la diferencia de que, mientras con el heroico acto de éstas se evitó un mal, con el de los liberales se castigaria la infinidad de calamidades que han atraído sobre la religion, y la sociedad.

Peró no divaguemos, y vamos derechos al grano.

Hablemos del significado y aplicación de la palabra hipócrita.

Hipócrita es el que finje ó imita las acciones del virtuoso, no siéndolo.

Antiguamente daban ese nombre al que, en el teatro, se pintaba y disfrazaba para caracterizar á un personaje.

Es decir, que al que sin ser Anibal, vaya por ejemplo, se vestía y pintaba imitando el traje y facciones de Anibal para representar á éste en el teatro, se le daba el nombre de hipócrita.

Después se calificó con esta palabra á los herejes que querían imitar las virtudes de los cristianos.

Luego la tomó D'Alembert, y la metió en la enciclopedia para zaherir á los católicos.

Y de la enciclopedia la tomaron los liberales, sin saber lo que hacían, y solo por imitar los procedimientos y palabras de aquel maestro.

El hipócrita que es, como hemos dicho, el que finje ó imita las virtudes del justo, puede serlo de dos distintos modos:

1.º Dando á entender que practica las virtudes, y no practicándolas.

Y 2.º Practicándolas sin devoción, y solo porque digan que es virtuoso.

En uno ú otro caso, no es de creer que se violente y sacrifique sin que por ello espere alguna utilidad.

Así que, si lo hace, será por lucro é interés personal.

Y como quiera que el mejor camino para que al hombre se le cierren todas las puertas (excepto la del cielo) en los actuales momentos, es el ser muy católico y virtuoso, resulta que solo un majadero ó un loco de atar imitará y practicará, sin devoción, esas virtudes que ningun bien terrenal le han de proporcionar.

El hipócrita no cree en la existencia de Dios, ni en que haya otra vida después de esta.

Y si cree, la ambición ú otras pasiones le ciegan el entendimiento hasta el extremo de no comprender cuán vituperable, risible y digna de desprecio es su conducta.

Crea ó no crea en Dios, lo que es seguro es que no ha de tener la pretensión ridícula de engañar á Dios, con su fingida conducta.

Tampoco no fingirá virtudes solo por el gusto de que le crean virtuoso.

Y no teniendo la pretensión de engañar á Dios, ni gusto en que le apelliden virtuoso, sin más utilidades, claro está que el hipócrita busca con sus fingimientos su medro personal.

Ahora bien; el Estado moderno es, desgraciadamente, ateo ó poco menos; si no lo es, como tal se porta.

Y pregunto yo: será recomendación á los ojos de los hombres del Estado moderno la virtud cristiana, ó la gazmoñería hipócrita del que se presente demandando la protección del Estado?

Mas bien es de creer que el ministro, ó el director, ó lo que sea despidan con cajas destempladas al virtuoso ó al gazmoño.

Y lo que se dice respecto al Estado, se dice respecto á la sociedad, donde sucede dos cuartos de lo mismo.

De modo que donde pudiera el hipócrita pretender encontrar protección sería en la Iglesia.

Peró, como quiera que la Iglesia no puede hoy conceder más bienes que los espirituales (fruta seca para los hipócritas,) pues se halla reducida á la condición de reina harapos, según frase de un muy venerable Obispo, tendremos que el hipócrita es hoy

un ente que casi no existe en la religion católica.

Y no existe, porque, ya lo hemos dicho, en la religion católica no se buscan los bienes caducos y miserables de este mundo, sino otros inmensamente mejores, pero que los hipócritas no saben apreciar, porque si lo supieran, no serian hipócritas.

El que se siente con vocacion, fuerzas y frescura para la hipocresía, el fingimiento y la farsa, dirige á otra parte sus aspiraciones, y torna desde luego al camino que le lleve á la realizacion de sus deseos.

Y la razón es bien obvia.

Se hace la corte al poderoso; se adula al que de algun modo puede favorecer.

Peró no se adula ni se hace la corte al mendigo, ni al menesteroso, ni á aquel de quien no se puede esperar ningun beneficio.

De modo que quedamos en que en el catolicismo casi no hay hipócritas.

Quod erat demonstrandum.

No negamos, en absoluto, que haya en el catolicismo quienes por hipocresía practiquen las virtudes.

Los hay, aunque pocos.

Y, precisamente, el que los haya será una prueba más de que en nuestra sacrosanta religion existen grandes virtudes.

Peró de esto hablaremos, Dios mediante, en el próximo número.

Pisto político

Dice *La Iberia*, diario fusionista, y, por consiguiente, ministerial:

«La fecha señalada para la reunion de Cortes es el dia 15 de Noviembre próximo.»

Y dice *La Correspondencia*, periódico ministerial de todos los ministerios:

«Hoy, después de celebrarse el Consejo de ministros, se ha dicho que estaba acordada la reunion de Cortes para el 15 del mes próximo.»

No es cierto.»

Ahora averiguen Vds. la verdad.

Ambos periódicos son ministeriales.

Y, efectivamente, la armonía no puede ser más.... ministerial.

Leemos en *El Liberal*:

«Los izquierdistas andan estos dias tan animados, que muchos de ellos apuestan cualquier cosa á que antes de tres meses es presidente del Consejo de ministros, el general Lopez Dominguez.»

Otros, sin apostar nada, llevan ya en el bolsillo la lista del ministerio de la izquierda, que se formará antes que finalice el año.

¿Por qué estas esperanzas?

Apostaríamos á que por cualquiera cosa.»

—149—

siones habia tropezado todavía con la dura realidad. Ninguna decepcion, ninguna mella habia hacinado el rencor en su corazon ni contra la vida ni contra el mundo.

Su natural disimulo jamás tuvo ocasion de ejercitarse ni llegó á desarrollarse sino débilmente. Peró podia preverse que adquiriria un soberano ascendiente en casa de su marido por la entereza y flexibilidad de su carácter.

Parecíase mucho á su hermana Clara. Habia sin embargo entre ellas diferencias profundas que su madre no echaba de ver, pero que habia distinguido la parcial ternura de M. Heurty.

Clara tenia una naturaleza franca, incapaz de ardid alguno. Hecha para obedecer, no hubiera tenido la tentacion de luchar. Doblebase su voluntad sin esfuerzo. No tenia sino deseos débiles, y al menor obstáculo, bajaba los ojos con desfallecimiento y se guarecia en su paciente resignación.

Tenia Armada más energía en sus pequeños caprichos y, para realizarlos, buscaba sus caminos. No se paraba ante las dificultades, ni retro-

—148—

hombres por engañar, corromper y perder la hermosura. Su mujer, aunque fuera hermosa, estaria por encima de las sospechas; pero hubiera preferido que, sin ser fea, no la expusiera su rostro á estos peligros.

Con estas condiciones habria dedicado toda su existencia á la felicidad de su mujer. Con su fidelidad, con su esmero, con su afecto, hubiérale hecho fácil la virtud. Pensaba frecuentemente que los maridos son culpables de la mitad de las faltas de sus esposas, y que los sufrimientos de las mujeres son, casi siempre, consecuencia de las faltas de sus maridos.

Colmaria á la suya de todo lo que deseara. Como no tendria sino caprichos razonables, haria un estudio y tendria una alegría en satisfacerlos. Estaria dispuesto á dejarla ejercer sobre los suyos y sobre él mismo un imperio absoluto, con tal que tuviera habilidad para ocultarlo y de usar de él con prudencia.

Precisamente poseia Armada todas las cualidades que apetecia y algunas más. Era buena, dulce y candorosa. Ninguna de sus jóvenes ilu-

—145—

de el seno de la paz suspiraba por el ruido, la disipacion y el desasosiego. Dichoso, tendia los brazos á la inquietud y llamaba á la desgracia.

Los acontecimientos políticos, la revolucion, el establecimiento de la república le habian ocupado; pero el interés que desde luego tomó debilitóse prontamente. La melancólica tranquilidad que siguió al motin de Junio le arrojó sobre los libros, y desde los libros cayó en el tedio.

Habia renunciado francamente á las costosas distracciones de fuera, habia jurado huir de ellas aun á riesgo de tener que violentarse. Replegóse sobre sí mismo y no tardó mucho en descubrir que lo que faltaba á su lado en su casa, para poblar la soledad, para vivificar el silencio, para llenarla de alegría, de animacion y de vida, era... una condesa.

Recreábase en trazar de antemano su retrato, y en imaginar las perfecciones ideales que deseaba encontrar en ella.

No habia conocido hasta ahora mas que dos

Tambien nosotros apostariamos á que esas esperanzas salen defraudadas. Y, por supuesto, que si salen defraudadas será... por cualquier cosa.

De el mismo Liberal: «El Diario Español dice no es extraño que andando el tiempo sea el Sr. Martos el segundo de Cánovas.

Como no lo sería que fuese el primero de Romero Robledo. Como difícil no es. De Martos es cambiar la casaca.

El Liberal no quiere creer que los conservadores constituyen un partido muy decentito.

Lleno y cargado de méritos, de los que Dios le pedirá cuenta. Véase cómo comenta el diario republicano una noticia que circuló hace pocos días por Madrid:

«Un conservador muy caracterizado decía ayer;—así al menos asegura haberlo oído un periódico de noticias—que en estos momentos gran número de fuerzas sociales, en las que están representadas la Ciencia, la Propiedad, la Industria y el Trabajo, se aprestan á engrosar las filas del partido de que es jefe el Sr. Cánovas del Castillo.

¡La Ciencia! Suponemos que no será representante de ella ninguno de los estudiantes apaleadas por el coronel Oliver.

¡La Propiedad! La de los conservadores que no tienen nada que conservar, pero sí mucho que idquirir.

¡La Industria! Si. La industria de ganar á paos las elecciones.

¡El Trabajo! De seguro los obreros que iban á pedir pan al gobierno civil.»

No sea incrédulo El Liberal, y déjese de guasas, que sientan mal tratándose de personas tan graves como son los conservadores.

La noticia puede ser cierta, Y no se burle de la ciencia de los conservadores.

Los conservadores son hombres, vamos al decir, de mucha ciencia.

Sobre todo si se considera el pescar como ciencia. Que sí podrá considerarse.

¡Que no tienen ciencia los conservador es! Pues hombre; ¡si muchos de ellos son académicos!

Y pregúntele V. á Miguel de Escalada si los académicos tienen ciencia.

Y no se burle tampoco El Liberal de la propiedad de los conservadores.

Los conservadores tienen una bonita y excelente propiedad. Como que casi todos los bienes usurpados á la Iglesia han ido á parar á sus manos.

Y como, á fuer de conservadores, saben conservar, se puede suponer que poseen hoy los frutos de aquel sacrilego despojo.

O de aquel inmenso latrocinio, que diría Menendez Pelayo.

Cuanto á lo demás, no dude El Liberal que los conservadores tienen industria, y malas artes, digo, trabajo.

Que si este no tuvieron, y en abundancia, no hubieran dado tanto al país. Digo yo.

En Vich ha aparecido un nuevo periódico tradicionalista, titulado El Norte Catalán. Bien por los carlistas catalanes.

A engrosar las filas, y á combatir sin tregua ni descanso al liberalismo.

Luchemos constantemente hasta arrojar de España á las ideas liberales, plantas exóticas que, por fortuna, no han echado muchas raíces en esta nación.

Reciba El Norte Catalán nuestro cariñoso saludo.

El Correo, periódico ministerial, dice que está deseando que se reunan las Cortes, para disipar la malsana atmósfera de recriminaciones, personalismos y pequeñeces que nos envuelve, ó mejor dicho, que les envuelve á ellos.

Las Cortes, dice, serán un gran palenque, en el cual medirán sus armas los partidos, en vez de perder fuerzas y prestigio en las menudencias en que ahora andan empeñados.

Y dice muy bien El Correo. Solo que la apertura de las Cortes, será como el incendio de una casa.

Que, si es verdad que abrasa y destruye todos los bichos y alimañas que en el edificio haya, también deja sin propiedad al dueño de la casa.

Y esto le vá á suceder al Correo. Las recriminaciones, los personalismos y las pequeñeces desaparecerán.

Pero al mismo tiempo desaparecerá el gobierno que las produce.

Y no creemos que á tanto llegue el buen deseo del diario ministerial.

A menos que se haya hecho martista. Dice El Liberal: «No ganamos para sustos.

Los inventores de noticias de efecto, se portan estos días como si estuvieran haciendo oposicion á una plaza de noticiero de La Correspondencia.

El lunes nos dijeron que estaba en la agonía el emperador Guillermo.

El martes que había sido herido en la calle de Atocha el general Pavía.

Ayer, que había muerto repentinamente el Papa Leon XIII.

¿Qué nos reservarán para hoy? ¡Temblemos!

¡Ph! la noticia más estupenda sería que se digera, pinto el caso, que Moret dimitía voluntariamente.

Y eso que dicen que está de monas con sus compañeros.

Pero aún así la noticia sería increíble. Un verdadero canard.

Hombres felices que hay en España: Habla El Imparcial: «Otro recorte de La Union:

«El Sr. Villanueva será asimismo feliz con le subsecretaría de la presidencia; el Sr. Sanchez Pastor con la direccion de asuntos especiales; el Sr. Ferratges con la direccion de la Deuda, si la acepta, y es otro de los factores que pueden descomponer el producto con su negativa; otros dicen que iría en ese caso á la del Tesoro; el señor Gomez Marin será igualmente dichoso con lo de lo Contencioso, y el Sr. Valle con la de Rentas.

Ya hay cinco hombres felices más, que, sumados con los otros cinco que hizo la última crisis, suman diez.

Que deducidos de los diez y siete millones, próximamente, que hay en España, dan un total de infelices ó desgraciados, que asciende á diez y seis millones novecientos noventa mil.

El resultado es bastante desconsolador.

Pero no; nos hemos equivocado. Hay otro hombre feliz.

Véase lo que dice más adelante el mismo Imparcial: «El Correo dice misteriosamente que, además de los nombramientos hechos en el último Consejo de ministros, es posible que se haga otro, si bien no está aún fijada definitivamente la direccion que ha de ocupar el agraciado.

Ya hay otro hombre feliz. Y van once.»

¡Once hombres felices en España! Parece mentira.

Pero estos hombres felices, no se parecen en nada al hombre feliz, del padre Almeida.

Aquel cifraba su felicidad en la paz y tranquilidad del espíritu.

Y estos otros en la satisfaccion de las necesidades del estómago.

Es verdad que son liberales. Y se ponen en carácter.

Dice nuestro querido colega El Siglo Futuro, refiriéndose á las funciones de Cortes: «Nada, nada, renunciarnos á la fiesta.

Si El Correo quiere divertirse, ¡allá él! Ya veremos que nos cuenta de la feria.

Esto es, de las Cortes. Aun cuando nos lo figuramos.

Mucha bulla, mucho holgorio, y á la postre el tablado en el suelo.

Y nosotros en casa.» Muy bien dicho, colega.

El partido carlista debe de contemplar esas catástrofes á respetable distancia.

El estar cerca de los edificios que se derriban, es peligroso.

Por eso debemos alejarnos del edificio parlamentario.

Que se vá á caer muy pronto. Crucémonos de brazos, y reservemos nuestras fuerzas.

Para edificar luego. Mientras tanto, solo podemos manejar un instrumento.

El pito. Con él despediremos á nuestros tiranos.

De El Siglo Futuro: «Antes de ayer se celebró en la sala 3.ª del Tribunal Supremo la vista del recurso interpuesto por nuestro queridísimo compañero, el director de LA VERDAD, de Santander, contra la sentencia condenatoria que dictó la Audiencia de Burgos en la causa de que ya tienen noticia nuestros lectores.

Defendió al director de LA VERDAD, en un elocuente y brillantísimo informe, el ilustrado jurisconsulto y querido amigo nuestro D. Ricardo Aparici y Soriano.

Cuantos oyeron su defensa quedaron vivamente impresionados, y salieron confiadísimos de que la rectitud de la Sala casará la sentencia y absolverá á nuestro compañero.

Así lo deseamos con todo nuestro corazón.» Agradecemos á nuestro queridísimo compañero sus cariñosas frases y sus buenos deseos; pero debemos rectificar el error en que incurrió atribuyendo á la audiencia de Burgos la sentencia de que habla, y que fué dictada por la seccion segunda de esta audiencia de Santander. El recurso que se vió el día 20 en el Tribunal Supremo, es el que interpuso nuestro querido director por infraccion de forma, fundándose en que la Sala negó interesantísimas diligencias de prueba pedidas por su defensor, Sr Solano. Si se estima el recurso, repondrá la causa al estado que tenia cuando se desestimaron

aquellas diligencias de prueba: si se desestimara, entonces trataria el Tribunal Supremo del recurso por infraccion de ley. En su dia sabrán nuestros lectores la resolucion del Tribunal Supremo, que espera confiado nuestro querido Director, que espere senta de Santander.

Comunicado.

El jóven Casimiro Gomez nos remite para que la publiquemos, la adjunta copia de un comunicado que envió á El Atlántico, y que cuando lo recibió, un exacto extracto hizo, escrito. Nosotros, complaciendo á su autor y á su madre, que también nos lo ruega, le publicamos á continuacion, por si de esta suerte alcanza el arrepentido jóven la gracia que desea y que no dudamos le otorgue el bondadoso Sr. Bárcena, que, de fijo, ane restituya al seno de su atribulada familia.

Dice así el comunicado: Sr. Director de El Atlántico. Bilbao 3 de Octubre de 1886.

Muy señor mio: Ya que V. publicó el comunicado de mis compañeros Agustin Castanedo y Manuel Miranda, hágame el favor de publicar estas líneas.

Porque aquel comunicado dice muchas verdades y es cierto todo lo que dice y si de algo peca, es de no contar todos los trabajos de cierta gente para hacernos instrumentos de su odio al clero.

Tampoco quiero contarle yo, ni he de contar las gestiones y amenazas de las mismas gentes para que no firmase yo aquel comunicado y para que viniese á cumplir la pena, y lo que me prometian para cuando estuviese aquí.

Y despues me han dejado solo y para nada se acuerdan de mí, y aquí estoy sin trabajo y enfermo y sufriendo lo que no es decible. Los que me hicieron suscribir ese pícaro comunicado contra el Sr. Bárcena, habían de estar aquí en lugar mio. Pero ellos gastan y triunfan y se divierten, mientras perezo yo de hambre en esta tierra que no es mi pueblo y me hallo separado de mi pobre madre y de mi hermana gravemente enferma.

Y ahora siento el remordimiento y veo la malidad de muchos que me parecían antes buenos. Y quiero que todos sepan mi arrepentimiento, como es verdadero y como llevo ya sufridos muchísimos disgustos, espero del bondadoso Sr. Bárcena que me perdone. Y aunque supiera que no me perdonaba, publicaría este comunicado para que todos sepan que estoy arrepentido y que he sido engañado.

Hará V. una buena obra si publica este comunicado, y se lo agradeceremos mi madre que es una pobre viuda, mi hermana, que está muy enferma y yo que soy su S. S. Q. B. S. M.

Casimiro Gomez.

Reseña comercial.

Paréc que se vendieron aquí 1.800 sacos azúcar centrífugo importados por un buque que se encuentra en Vigo; ya se sabe que el precio es reservado.

Siguen sostenidos los precios de los trigos en Castilla, y en nuestra plaza flojo el mercado de harina.

La principal importacion que hemos tenido en la semana, ha sido la de las 55.000 fanegas de cebada de que hablamos hace ocho días, procedente del mar de Azoff, la de azúcar por Miguel M. de Pinillos, de Habana y Puerto-Rico,

clases de mujeres, las mas opuestas no las mas desemejantes.

Las cortesanas de moda, monstruos medio hombres, insolentes, necias, miserables, jamás le habían inspirado mas que aversion y disgusto. Para caer hasta ellas se necesitaba que fuera arrastrado por la escitacion del ejemplo, por el temor á los sarcasmos, por la ridícula vanidad del mal. Aun así se veía obligado á hacer un esfuerzo sobre su noble y pundonorosa naturaleza, sin que el arrepentimiento y la vergüenza dejasen jamás de castigarle.

En el gran mundo, había encontrado damas espirituales, elegantes, altivas, amantes del lujo, de fiestas y de adulacion. Ninguna le había gustado, ninguna se parecia al ideal que se había forjado en sueños.

Deseaba una esposa tímida como él, educada lejos del bullicio y de las miradas, como una flor modesta, que oborreciese los espectáculos del mundo, la dispacion y el esplendor; una esposa que encerrase toda su dicha en su casa y no tuviera necesidad de fundarla sobre la admiracion

de los hombres ni sobre los celos de las mujeres; que doblegándose de buen grado á los deberes del mundo, á las visitas, á las recepciones, uo aspirase sino á arrojar la carga y volver á la paz tan pronto como la necesidad se lo permitiese.

Nada quería en ella de ficticio ni acicalado, un alma casta y cándida que ni siquiera supiese que existe el arte del fingimiento. No es que la desease demasiado cándida y sin talento. Estaba persuadido de que el talento se amalgama con la inocencia y de que puede una mujer dejar ver su corazon desnudo siempre que no tenga nada bochornoso que ocultar. No la disimularia mas misterios que sus buenas obras, ni mas ardides que aquellos cuya ingenuidad hace sonreír.

Un carácter seco y duro le hubiera disgustado. Amaba el cariño, la caridad, las ilusiones. La que él buscaba debía llevar en su seno un tesoro de gracias y delicadezas; debía hacerse bendecir por sus sonrisas, por sus limosnas, por sus palabras, por su solo aspecto.

En cuanto á figura, no exigia Angel María una belleza. Había observado la solitud de los

cedia. Meditaba, ingeniábase para removerlas y no se daba reposo hasta conseguirlo.

Para ganar los corazones, segura Clara de sus buenas prendas se contentaba con dejarlas ver. Armada ponía más atte. Sabia adivinar el flaco de las personas y las atacaba por él. Más dichosamente dotada que su hermana, no se descubría más que por grados, segun que lo juzgaba necesario, y desplegaba una especie de coqueteria en revelar poco á poco cuán digna era de ser amada. Una sola entrevista hacia conocer toda el alma de Clara. En la de Armada apercibíase de día en día nuevos rasgos que habían escapado al primer exámen.

Los mismos matices distinguían su belleza. Eran igualmente hermosas. Pero sobre el rostro de la mayor desplegábase la bondad sola, mientras que un poco de travesura se marcaba en los rasgos de la segunda. Posábanse los ojos con satisfaccion sobre Clara; el semblante de Armada tenía más expresion. Parecia provocar y atraer las miradas.

Las dos debían trabajar por la dicha del que

y la de 250 bocoyes espíritu alemán por un vapor y otros 33 por otro.

Buena perspectiva ofrecen los negocios á la proximidad del invierno! Pues tampoco es más consolador el cuadro que ofrece el país productor y agrícola; y sino que lo diga la emigración á las Américas de la juventud del país, que es cosa que asusta y no habrá dejado de llamar la atención de todo hombre pensador.

El que tiene y el que no tiene se vé obligado á huir de este antes envidiado país, donde políticamente se viene viviendo al revés.

Los que soñaron con los brillantes resultados de sus fermentadas reformas, verán evapourarse poco á poco el idilio que forjaron, y se convencerán de que con bellos discursos, sin experiencia ni práctica no se gobierna un país. Rien dice un amigo nuestro: «Con tanto proteger al consumidor, han matado al productor, y por tabla, al mismo consumidor, que si no le dá trabajo aquél, se muere de hambre, aunque el consumo esté á precio infimo.

La ganadería, que constituía el ramo principal de la riqueza de esta provincia, perece; ya vemos que los ganaderos van á tener hoy ó mañana una reunion en Valle (Cabuérniga) para ver de investigar las causas y poner el remedio que se pueda á la precaria situación que atraviesa esta benemérita clase.

Sin duda pueden ser en parte la causa ocasional del perjuicio que viene sufriendo nuestra ganadería las introducciones de ganado vacuno y lanar tambien, del N. de Africa y de nuestra factoría de Rio de Oro, libres de derechos estas últimas, á lo que hemos oído, y eso que allí no se produce ni se cria nada y sabe Dios de dónde provendrá el ganado que de allí mismo se trae á España.

Correspondencia

París 21 de Octubre de 1886.

El Vaticano y la China.—Roma 20 de Octubre.—El Popolo Romano dice que China está decidida á no tener por el momento nuncio pontifical en Pekin pero salvará la dificultad acreditando un ministro plenipotenciario cerca del Papa circula el rumor de que el príncipe imperial de Alemania irá á Monza para visitar á la familia real.

Temblores de tierra en el Indostan.—Bombay 20 de Octubre.—Un telegrama de Srinagur (Cachemira) anuncia que un temblor de tierra, cuyos sacudimientos se han prologado algun tiempo, ha causado grandes estragos, que no es posible calcular todavía.

Se ha observado un gran número de meteoros durante este temblor de tierra. Reina un gran terror entre los habitantes.

El Metropolitano, se puede afirmar ya, será votado por la cámara con una gran mayoría, y todo hace esperar que podrá ser ejecutado en su mayor parte para la Esposicion Universal de 1889.

Londres 21 de Octubre.—El martes próximo tendrá lugar en la Iglesia de San Luis de Francia la confirmacion de la princesa Elena de Orleans, hija del conde de París. La confirmacion será dada por el cardenal Manning.

Telegrafian de Rangoon (Birmania): El general Macpherson comandante en jefe de las tropas inglesas en Birmania ha muerto de la fiebre hoy en Prome.

La fragata de guerra La Resolue, mandada por el capitán de navío Gourdan, ha salido del puerto de Brest el 20 de Octubre. Está provista de una patente limpia.

Roma 20 de Octubre.—El Popolo Romano declara sin fundamento la noticia dada por un periódico de Florencia, acerca de que el emperador de Austria asistirá á la inauguracion de la fachada de la catedral de Florencia.

M. de Laboulaye, embajador de Francia en Madrid, que debe dejar á París esta noche, para ocupar su puesto en Madrid, ha sido recibido ayer por el presidente del Consejo.

Telegrafian de Viena al Diario de los Debates:

Parece que se ha concluido un arreglo entre Austria, Alemania y Rusia. Rusia no ocupará á Bulgaria y las otras dos potencias no reconocerán ni la regencia, ni la eleccion de un príncipe de Bulgaria sin el consentimiento de Rusia, á la que abandonan toda iniciativa para la eleccion del candidato.

La Sobranié búlgara se disolverá, pues, sin llegar á ningun resultado, y Rusia habrá obtenido por el momento satisfacciones qui viora verri.

Telegrafian de Viena con fecha de ayer: «Se han recibido aquí las noticias más graves sobre la salud del emperador de Alemania. Desde el viaje de Strasburgo, sus fuerzas no han cesado de disminuir. Hoy, el fin que se preveía desde hace algun tiempo, parece muy próximo. La

gran duquesa de Baden, al conducir á su padre á Berlin, no hace sino conformarse con el deseo expresado á menudo por el emperador, de morir en la capital.

El príncipe imperial esta ahora en Italia.

Los Obreros de Londres.—Londres 21 de Octubre.—Una comision de los obreros del East-End han ido ayer á casa de M. Philippe, uno de los grandes contratistas de Londres y miembro influyente del municipio. La comision le ha declarado que representaba 40 000 obreros de Londres á quienes importaba hacer saber al público que eran extranjeros á la manifestacion proyectada para el día de la procesion de lord Maire. Añadió que era cometer una accion indigna el turbar el orden de una procesion tradicional que existe desde hace 700 años y que es un regocijo público. Reconoce que la miseria en el East-End es terrible, pero sus causas son de aquellas á las que la corporacion de la ciudad de Londres no puede poner remedio. Esas causas son puramente económicas, y el gobierno solo puede combatir las.

M. Philipps contestó que conocia esta situacion y que habia escrito á varios miembros del gabinete. Añadió que el gobierno tenía la intencion de tomar medidas para ayudar á los pobres del East-End. Dió las gracias á la comision por el paso que habia dado y del que dará cuenta á Lord Maire y al comité de los sheriffs.

Los liberales ingleses.—Londres 21 de Octubre.—Los liberales unionistas de Glasgow y del Oeste de Escocia, se han reunido ayer en Glasgow, bajo la presidencia de sir Eduardo Colbrocke, que anunció que la permanencia de la Asociacion habia sido aprobada por lord Hartington. Uno de los oradores observó que los unionistas eran los dueños de la situacion en la Cámara de los Comunes. Añadió que lord R. Churchill se habia vuelto un Jack Sheffard político y habia adoptado las ideas de los leaders liberales.

Tempestades en Inglaterra.—Londres 21 de Octubre.—Una violenta tempestad ha estallado la última noche en Marlenhea. Un rayo ha caido en una casa, que mándola por completo. Dichosamente no ha habido ninguna desgracia personal que deplorar. La tempestad ha durado varias horas y alcanzó la mayor intensidad. En Aldershot, una violenta tempestad ha causado los mayores extragos, rompiendo los postes telegráficos y derribando los árboles. La tempestad se extendió hasta Guildford.

Roustchouk 20 de Octubre (por Bucharest.)—Parece existir las bases de un arreglo entre las tres potencias para permitir á Rusia la ocupacion temporaria y limitaba de tres puntos, Varna, Roustchouk ó Bourgas.

Lo que hace la eventualidad de la ocupacion cada día mas probable es que la mayor anarquía reina en Bulgaria, y que la intervencion rusa puede sola poner un término á esta situacion. El general Kaulbars, que ha dicho todo esto al representante de un periódico parisién, añadió que la anarquía era visible en todo. En el ejército, si los soldados obedecen todavía, los jefes están desunidos, los unos están por Rusia, los otros por el gobierno. No hay orden ni gerarquía, los oficiales discuten entre sí las medidas que se han de tomar y las votan á la mayoría.

Ultima hora.—El emperador de Alemania ha llegado á Berlin en un estado muy grave. En vano se esperaba mejoría.

Bolsa.—4 1/2 por 100, 110'50; 3 por 100 id., 82'60.—Exterior español, 63'80. Norte de España, 383'75.—Zaragoza, 351'25.

Noticias

Tomándola de El Correo de Cantabria, publicamos en el número de ayer una noticia en que aquel periódico se hacia eco del rumor de que este año no se abria el día de difuntos el cementerio clausurado de San Fernando, y que únicamente podria ser objeto de visitas en aquella fecha, el de Ciriego.

Pero ayer tuvimos necesidad de ir al primero de aquellos cementerios, y pudimos enterarnos de la inexactitud de la noticia.

Conste, pues, que la necrópolis de San Fernando estará abierto con objeto de que puedan ser ordenadas y visitadas las sepulturas como en años anteriores.

Con tal motivo, el ayuntamiento ha ordenado que se proceda á la limpieza de los caminos que cruzan el cementerio mencionado.

La banda de Bailén tocará hoy en la plaza de la Libertad de 3 á 5 de la tarde las piezas contenidas en el programa del domingo último.

El folleto publicado por el subdelegado de Sanidad, del partido de la capital, con el título Estudio de las enfermedades contagiosas más frecuentes en el ganado vacuno de la provincia de Santander, y del cual dimos algunos detalles en nuestro número de ayer, se halla

de venta al precio de 2 reales ejemplar en la Librería Católica, Puente, 16.

Ayer, á lassiete de la mañana, el coche número 2 del tranvía urbano, chocó en la calle de Atarazanas con uno de los carros destinados á la recoleccion de basuras, sin que hubiera habido que lamentar ningun accidente desagradable.

Ha sido denunciado á la alcaldía el jóven Ciriaco Lagarza Bañuelo, que habia causado una contusion en la cabeza á su principal don Marcos Pastrat, dueño de la droguería establecida en la calle de la Compañía.

El citado Ciriaco Lagarza, declaró haber obrado así con el Sr. Pastrat con motivo de haberse este negado á pagarle cierta cantidad que le adeudaba, y haberle además tratado de pegarle.

El jefe de la guardia municipal ha encarecido á la alcaldía la necesidad urgente de proceder á la reparacion del farol colocado en la casa número 9 de la calle del Rincon, que hace varias noches no alumbraba, y de lo cual se quejaba el vecindario de aquella calle.

Por el mal estado en que se halla, ha sido denunciada la fachada de la casa número 7 de la plazuela de las Escuelas, propiedad de doña Teresa Bustamante.

Por el facultativo D. Apelio Saez, fué curado ayer en la botica de socorro del Sr. Vega, un individuo llamado José Torres y natural de Puerto-Rico, que hallándose trabajando en la descarga de un vapor, sufrió una herida en la cabeza á consecuencia de haberle caido encima un gran pedazo de carbon de piedra.

Despues de curado de primera intencion, el Torres fué trasladado al Hospital de San Rafael.

Ha tomado posesion del cargo de vigilante tercero del penal de Santoña, D. Antolin Casalo.

El ayuntamiento de Torrelavega ha enviado para su publicacion en el Boletín Oficial el extracto de los acuerdos tomados por aquella corporacion durante los meses de Agosto y Setiembre últimos.

Mañana á las diez se subastarán en el Ayuntamiento de Molledo, y bajo las condiciones expresadas en el pliego que se halla de manifiesto en la secretaría del mismo, dos robles y un carro de leña.

A las once y media de la mañana de ayer, y á causa de la cerrazon del tiempo, volvieron de arribada á este puerto varias lanchas que habian salido á la pesca de altura.

A la vuelta de Cabo Mayor, volcó ayer una lancha trainera, cuyos tripulantes excepto un chico de catorce años, á quien fué imposible salvar, llegaron á Santa Ider en una de las embarcaciones antes mencionadas.

Tambien zozobró ayer otra lancha pescadora, pereciendo dos de sus tripulantes.

Las traineras restantes arribaron á las playas de San Pedro del Mar y Suances.

El andarin Burel, dará hoy una tercera y última carrera á las dos y media de la tarde en la plaza de la Libertad.

En dos horas y veinte minutos se propone dar cien vueltas.



El lunes 25 del corriente á las ocho de la mañana, tendrá lugar en la parroquia de Santa Lucía la misa de honrilla por el eterno descanso del alma de la señora D.ª Josefa Puente de Fernandez, que establece el reglamento de la Orden Tercera de Santo Domingo.

Mañana Lunes, á las diez de su mañana, tendrán lugar en la iglesia de la Compañía los funerales por el eterno descanso de don Pablo Vidal y Gasch.

En el ayuntamiento de Camaleño se sacará á pública subasta el día 30 del actual á las dos de la tarde, las obras de reparacion de la fuente llamada de Perez.

El pliego de condiciones se halla expuesto al público en la secretaría del citado ayuntamiento.

Terminando en 31 del actual la próroga concedida para la adquisicion y cobranza voluntaria de las cédulas personales, la administracion de Propiedades é Impuestos de esta provincia, previene por última vez á los que están obligados á proveerse de ellas, lo verifiquen antes del día 1.º, para evitar los recargos de instruccion.

El alcalde de Riotuerto anuncia el remate en pública subasta de una yegua que se halla en custodia en casa del vecino de aquel distrito, don

Ricardo Gonzalez, y cuyo dueño no se presentó á reclamarla apesar de haber trascurrido el plazo citado en el anuncio que se publicó en el Boletín Oficial.

El gobernador civil de la provincia recomienda la busca y captura de los presos fugados de Polanco, Santos Laguna y Eloisa Rodriguez.

El día dos del mes próximo se verificará una segunda subasta simultánea para la enagenacion de los productos que abajo se expresan, en los ayuntamientos de Ruento, Los Tojos, Valle de Cabuérniga y Hermandad de Campó de Suso:

A las diez de la mañana, la de 25 robles del monte Saja, tasados en 209 pesetas.

A las diez y media, la de 50 hayas del mismo monte, presupuestadas en 240 id.

A las once, la de 25 hayas de id. id., valoradas en 120 id.

A las once y media, la de 23 hayas de id. id., tasadas en 145 id.

A las doce la de 20 hayas, de id. id., valoradas en 140 id.

Alas doce y media, la de 8 olmos, de id. idem, presupuestados en 40 pesetas.

Los pliegos de condiciones que han de regir en estas subastas, se hallan de manifiesto en la seccion de Fomento de este gobierno de provincia, y en las secretarías de los ayuntamientos citados.

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, á las once de la mañana en el sitio del Muelle:

Paso doble El cazador.—Espinosa. Duo de tenor y bajo Martha.—Flotow. Fantasia de El Salto del Pasiego.—Caballero.

Mazurka La Perla de Alemania.—Ascher. Walses La Tempestad.—Chapí. Polka Felisa.—Roig.

Bolsa.

Madrid 23.—4 por 100 interior, 62'85. Amortizable, 78'00. Billetes de Cuba, 94'15. París 23.—4 por 100 francés, 87'00. Id. exterior español, 64'40. Consolidado inglés, 100'00.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor belga Concha, 630 ts., c. De-Paw, de Amberes con carga general.

Id. Bilbao, 370 ts., c. Tijero, de Londres con carga general.

Id. Paz, de 160 ts., c. Ibarra, de Bayona con licores y drogas, y de San Sebastian con licores y tejidos.

Id. María del Carmen, 62 ts., c. Estrada, de Rivadeo con jamones, clavos, manteca, postes telegráficos y conservas.

Id. San Miguel, 69 ts., c. Barturen, de Zumaya con cemento.

Id. francés Saint Germain, 2.292 ts., c. Royer, de Saint Nazaire con varios efectos.

Patache Jóven Ricardo, 36 ts., c. Abello, de Bilbao con 430 bultos ácido sulfúrico.

Quechemarin San Luis Gonzaga, 56 ts., c. Zulaica, de Zumaya con cemento.

DESPACHADOS.

Vapor francés Saint Germain, 2.295 ts., c. Boyer, para Veracruz con 1,773 bultos conservas y 410 id. vino.

Id. Cabo de Palos, 1.230 ts., c. Zárrega, para Barcelona con 2 568 sacos harina, 84 bultos cacao, bacalao y conservas.

Id. Navarro, 2.514 ts., c. Aldecoa, para la Habana con 363 bultos vino, 3,645 sacos harina, 1,776 bultos conservas, 50 barriles patatas y 421 bultos sal.

Id. Luchana, 198 ts., c. Schover, para Sevilla con cebada, harina, azúcar, cacao, bacalao y cascos vacíos.

Id. Cabo Creux, 993 ts., c. Gama, para Barcelona con harina, bacalao y cascos vacíos.

Id. Progreso, 130 ts., c. Olivares, para Bilbao con azúcar, cerveza, bacalao y tabaco.

EL ZAMORANO

San Francisco, 23, 2.º, y Hospedería y Fonda de las Cruces, Sardinero.

D. BARTOLOMÉ FRESNO advierte á su numerosa clientela que continúa al frente de dichas dos fondas.

Precios, de 3 á 6 pesetas.

Se sirven en ambas casas comidas para bodas, bautizos, etc., á precios convencionales. 8m a20

LA BIENHECHORA.

Agencia de negocios.—Venta y compra de fincas, etc. etc.

Se venden terrenos en sitios céntricos y en las afueras fincas de recreo; pisos en cualquier sitio: los hay desde 1,500 pesetas en adelante.—Se facilita dinero con hipotecas ó cualquier garantía que convenga. 1511

Santander.—Imprenta Católica, Puente, 16.

